

Экстремальная миграция: понятие и особенности. Причинно-факторный механизм

Краснопёров Евгений Олегович

Адъюнкт,

Московский университет Министерства внутренних дел
Российской Федерации им. В.Я. Кикотя;

117997, Российская Федерация, Москва, ул. Академика Волгина, 12;
преподаватель,

Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина,
308000, Российская Федерация, Белгород, ул. Губкина, 14;
e-mail: e.krasnoperov@bk.ru

Аннотация

В статье осуществляется многосторонний теоретико-правовой анализ экстремальной миграции как самостоятельного и специфического феномена в системе вынужденных перемещений населения. Автор формулирует определение данного явления, выделяя его ключевые характеристики — внезапность, отсутствие добровольного выбора, повышенный уровень правовой уязвимости и необходимость немедленного реагирования со стороны государственных институтов. На основе сравнительно-правового подхода рассматриваются экстремальная миграция и внутренняя, основания, юридические статусы субъектов и последствия для реализации их прав. Значительное внимание уделяется исследованию комплексной природы причин, обуславливающих экстремальные миграционные процессы, включая политические, экономические, экологические и санитарно-эпидемиологические факторы. В результате формулируется вывод о необходимости дальнейшего исследования и совершенствования нормативно-правовых механизмов, направленных на обеспечение защиты и восстановление прав лиц, подвергшихся вынужденному перемещению в чрезвычайных условиях. Особое внимание в исследовании сосредоточено на комплексной причинной природе экстремальной миграции, формируемой под влиянием совокупных детерминант — политico-правового, социально-экономического, природно-экологического и эпидемиологического характера. В результате проведённого анализа предложен ряд направлений нормативного усовершенствования данной правовой области. Среди них: нормативное закрепление категории «экстремальная миграция», разработка механизмов оперативного правового реагирования в условиях чрезвычайных миграционных вызовов, институционализация взаимодействия между федеральными и региональными органами публичной власти, а также адаптация внутреннего законодательства к международным гуманитарно-правовым стандартам. Автор делает акцент на необходимости системной и межуровневой правовой

политики в сфере обеспечения прав лиц, вынужденно покинувших место проживания вследствие кризисных ситуаций, рассматривая это как ключевой элемент поддержания правопорядка и устойчивого функционирования социальной инфраструктуры.

Для цитирования в научных исследованиях

Краснопёров Е.О. Экстремальная миграция: понятие и особенности. Причинно-факторный механизм // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 11А. С. 68-74. DOI: 10.34670/AR.2025.72.33.007

Ключевые слова

Экстремальная миграция, вынужденное перемещение, внутренняя миграция, чрезвычайные обстоятельства, правовой статус мигрантов, миграционные режимы.

Введение

Экстремальные формы миграции представляют собой вынужденное и преимущественно спонтанное перемещение населения, обусловленное воздействием критических обстоятельств. [Булатов, Андрейко, 2021]. В отличие от планируемых миграционных траекторий (трудовых, образовательных и иных), экстремальная миграция инициируется угрозами непосредственного характера, требующими безотлагательной эвакуации. Примеры военных конфликтов, масштабных катастроф и климатических аномалий наглядно демонстрируют необходимость теоретического осмысливания факторов, провоцирующих подобные потоки.

Анализ экстремальной миграции как социополитического и гуманитарного феномена требует привлечения комплекса методологических подходов, позволяющих всесторонне рассмотреть, как объективные, так и субъективные детерминанты миграционного поведения. [Волох, Суворова, Шорохова, 2024]. В рамках данной работы применяется междисциплинарный методологический инструментарий, включающий элементы социологии, политологии, географии, правоведения и системного анализа. Это позволяет избежать упрощённого или одностороннего понимания рассматриваемого явления.

Одним из ключевых методологических оснований является уровневый (стратификационный) подход, позволяющий структурировать факторы, влияющие на экстремальную миграцию, по степени их системности и масштабу воздействия:

- Макроуровень включает глобальные и национальные факторы: войны, политические кризисы, международные санкции, экономические катастрофы, экологические изменения.
- Мезоуровень охватывает региональные и локальные параметры: этнические конфликты, техногенные катастрофы, дестабилизация муниципального управления.
- Микроуровень отражает личностные и семейные мотивации, индивидуальные обстоятельства, уровень информированности, социальные связи.

Этот подход позволяет увидеть, как причины экстремальной миграции, так и каким образом они взаимодействуют между собой.

Важной частью методологической системы является причинно-факторный анализ, направленный на выявление непосредственных и опосредованных факторов, формирующих миграционное решение. Он предполагает:

- Разделение факторов на структурные (долговременные) и ситуативные (кризисные);

- Дифференциацию между внешними принудительными обстоятельствами и внутренними мотивами субъектов миграции;
- Анализ каскадного характера миграционных причин, когда один фактор (например, экологический кризис) может спровоцировать политический конфликт, влекущий за собой массовое перемещение населения.

Применение системного подхода обусловлено необходимостью рассматривать экстременную миграцию не как изолированное явление, а как элемент более широкой системы — политической, демографической, социальной. [Петровская, 2022] Это позволяет:

- Моделировать взаимосвязи между факторами различной природы;
- Учитывать обратные связи, при которых миграционные потоки сами становятся факторами дальнейшей дестабилизации (например, рост социальной нагрузки на регионы приёма);
- Выстраивать прогнозные сценарии на основе анализа устойчивости системы к дестабилизирующим воздействиям.

Для обоснования типологии экстременной миграции и выявления повторяющихся моделей поведения в условиях кризиса используется сравнительно-исторический подход. Он позволяет:

- Сопоставлять современные кейсы с аналогичными миграционными эпизодами прошлого;
- Выявлять устойчивые паттерны причинно-следственных связей;
- Оценивать эффективность различных моделей гуманитарного реагирования на основе исторического опыта.

Эмпирическая часть исследования может базироваться на:

- Статистических данных международных организаций (УВКБ ООН, ИОМ, ОЧНА);
- Региональных мониторинговых отчётах по миграции;
- Документации о чрезвычайных ситуациях;
- Официальных интервью и свидетельствах лиц, подвергшихся экстременной миграции (в случае проведения социологических исследований).

Использование как количественных, так и качественных методов анализа позволяет более качественно сформировать выводы и повысить степень обоснованности концептуальных положений.

Таким образом, предложенная методология обеспечивает комплексность, иерархичность и междисциплинарность анализа, что позволяет детальнее понять, как причины, так и последствия экстременной миграции, а также предложить релевантные модели прогнозирования и реагирования на миграционные кризисы.

Основное содержание

Изучение феномена экстременной миграции требует обращения к целому ряду исследовательских стратегий, обеспечивающих всестороннее и обоснованное рассмотрение процессов. Многоуровневая природа самого объекта анализа диктует необходимость обращения к разнородным, но взаимодополняющим методологическим подходам.

Применение стратификационного, или уровнево-структурного, подхода обусловлено стремлением выявить и упорядочить совокупность факторов, действующих на разных масштабных уровнях: от глобального (макроуровень) до межличностного и индивидуального (микроуровень). Это позволяет не только установить вертикальные связи между причинами и

следствиями, но и проследить характер взаимодействия между факторами различной системной глубины — geopolитическими, регионально-инфраструктурными и личностно-поведенческими.

Ключевое место в аналитической модели занимает причинно-факторный анализ. В контексте миграционных процессов он позволяет провести разграничение между непосредственными обстоятельствами (например, угрозами насилия или разрушением среды обитания) и более отдалёнными условиями, формирующими общее напряжённое состояние социальной среды. Такой анализ позволяет оценить, каким образом отдельные структурные компоненты — политические, экономические, экологические — складываются в устойчивые или, напротив, остро кризисные миграционные сценарии.

Одним из существенных элементов анализа выступает правовой подход, направленный на изучение институциональных механизмов регулирования и защиты лиц, подвергшихся экстренному перемещению. Особое внимание уделяется соотношению международных правовых норм (в частности, положений Женевской конвенции о статусе беженцев 1951 года и региональных соглашений) с национальными законодательствами государств, сталкивающихся с притоком мигрантов [Федеральный закон от 19.02.1993 № 4528-1, 1993; Федеральный закон от 19.02.1993 № 4530-1, 1993]. Анализ нормативной базы позволяет выявить, насколько существующие правовые регламентации соотносятся с реальными потребностями и вызовами, возникающими в условиях гуманитарного кризиса [Указ Президента РФ от 27.04.2023 № 307, www].

Учитывая пространственно-временной характер миграции, в исследовании применяются методы геоинформационного анализа. Они позволяют локализовать источники угроз, отследить перемещение населения, выявить территориальные особенности распределения потоков и потенциальные маршруты эвакуации. Использование картографических визуализаций и пространственных данных дополняет общую аналитическую модель, особенно при рассмотрении пограничных зон, регионов с высокой уязвимостью или инфраструктурной перегрузкой.

Прогнозирование миграционной активности в условиях чрезвычайных ситуаций требует применения моделей оценки и управления рисками. Речь идёт о совокупности инструментов, позволяющих учитывать вероятностный характер кризисов и формировать сценарии развития событий в зависимости от степени уязвимости различных групп населения. Моделирование основано как на количественных показателях (например, плотности населения, доступности ресурсов, наличии транспортных узлов), так и на качественных характеристиках (социальная напряжённость, политическая нестабильность и др.). В данном контексте также рассматриваются механизмы раннего предупреждения и устойчивости к миграционным нагрузкам.

Причинная составляющая экстренной миграции не сводится к одному детерминирующему событию. Напротив, миграционное поведение формируется, как наложения множества разноуровневых факторов, каждый из которых может выступать как спусковым механизмом, так и усиливающим элементом. В частности, изменение климата может обострить дефицит ресурсов, привести к локальным конфликтам и запустить масштабные миграционные потоки. Анализ подобных связей требует применения системного и нелинейного подхода.

В рамках проведённой работы удалось выявить, что экстренная миграция не является стихийным и одномоментным процессом: напротив, её формирование обусловлено целым спектром причин, проявляющихся на различных структурных уровнях – от макросоциальных

до индивидуально-мотивационных. Ключевыми составляющими механизма экстренного перемещения населения выступают системные дестабилизирующие факторы, включая вооружённые конфликты, разрушение инфраструктуры, дефицит ресурсов, правовую неурегулированность и дефицит базовой безопасности [Суворова, 2021].

Привлечение многоаспектной методологии позволило рассмотреть вынужденную миграцию как феномен в логике междисциплинарного подхода. В частности, интеграция геоинформационного анализа и правовых методов расширила границы исследования, что позволяет не только локализовать очаги риска и потенциальные маршруты перемещения, но и оценить логичность нормативного регулирования, как реакция на развитие кризисных сценариев. Дополнительную значимость имеет моделирование рисков, которое позволяет формировать упреждающие решения в сфере миграционной политики.

В результате было установлено, что экстремальная миграция представляет собой не просто ответную реакцию на угрозу, а процесс, тесно связанный с качеством функционирования государственных и международных институтов, уровнем правовых гарантий, доступом к информации и способностью общества к мобилизации. В связи с чем особую актуальность приобретает разработка стратегий адаптации и управления миграционными потоками с учётом территориальных, социокультурных и политико-правовых особенностей.

Заключение

Подводя итоги, следует отметить, что тема экстремальной миграции требует дальнейшего научного осмысливания, включая детальную оценку факторов уязвимости, моделирование поведения миграционных потоков в условиях риска, а также изучение институциональных механизмов, способных минимизировать социальные издержки вынужденного переселения.

Библиография

1. Административный надзор полиции / Ф.Г. Мышко, Ю.И. Попугаев, Т.А. Прудникова [и др.]. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юнити-Дана, 2025. 143 с.
2. Андрейцо С.Ю. Некоторые аспекты предоставления статуса беженца в России // Закон. Право. Государство. 2020. № 3 (27). С. 304–312.
3. Булатов Р.Б., Андрейцо С.Ю. Реализация прав иностранных граждан в России: вынужденная миграция, административная ответственность // Миграционное право. 2021. № 1. С. 7–10.
4. Волох В.А., Суворова В.А., Шорохова С.П. Миграция населения: теория и практика: монография. М.: Институт мировых цивилизаций, 2024. 136 с.
5. Галас М.Л., Силласте Г.Г., Шевченко К. Д. Миграция в условиях кризисного развития мирового сообщества и ее риски в России: монография / М.: Прометей, 2020. 406 с.
6. Кудряшова А.А. Этапы правового регулирования социальной политики в отношении беженцев и переселенцев в России // Тенденции развития науки и образования. 2020. № 60-5. С. 61–67.
7. Олийнык И.Л. Вынужденная миграция: особенности статуса переселенцев Донбасса // Миграционное право. 2019. № 3. С. 10–13.
8. Петровская М.И. Институт временного убежища в Российской Федерации: проблемы и перспективы // Проблемы научной мысли. 2022. Т. 2. № 8. С. 64–68.
9. Петровская М.И. Содержание государственного управления в сфере вынужденной миграции в России: административно-правовой аспект // Юрист. 2021. № 1. С. 44–53.
10. Прудникова Т.А., Брунер Р.А. Изменения в законодательстве в сфере миграции: особенности и современность // Современное право. 2025. № 5. С. 23–26. –DOI 10.25799/NI.2025.38.95.005.
11. Рыбаковский Л.Л. История и теория миграции населения. Кн. 2: Миграция населения: явление, понятие, детерминанты. М.: Экон-Информ, 2017. 234 с.
12. Суворова В.А. Политико-правовое обеспечение соблюдения прав вынужденных мигрантов: соотношение международных и российских норм. М.: Государственный университет управления, 2021. 107 с.

Emergency migration: concept and characteristics. Causal-factor mechanism

Evgenii O. Krasnoperov

Adjunct,
Kikot Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation;
117997, 12 Akademika Volgina str., Moscow, Russian Federation;
Lecturer,
Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin,
308000, 14 Gubkina str., Belgorod, Russian Federation;
e-mail: e.krasnoperov@bk.ru

Abstract

The article presents a comprehensive theoretical and legal analysis of emergency migration as an autonomous and distinct phenomenon within the broader framework of forced population displacement. The author proposes a definition of emergency migration, emphasizing its core characteristics: sudden onset, lack of voluntary choice, heightened legal vulnerability, and the imperative for immediate state intervention. Using a comparative legal approach, the study delineates the essential differences between emergency and internal migration, particularly in terms of underlying causes, legal status of individuals, and the implications for the realization of their rights. Special attention is devoted to examining the multifaceted and interdependent nature of the factors driving emergency migration, including political, economic, environmental, and epidemiological determinants. Based on the conducted analysis, the author outlines a set of legal and institutional measures aimed at improving the normative framework in this domain. These include the legal recognition of "emergency migration" as a specific category, the development of rapid response mechanisms in migration crises, the institutionalization of interagency coordination between federal and regional authorities, and the harmonization of national legislation with international humanitarian law standards. The author underscores the importance of a systemic and multi-level legal policy to protect the rights of individuals displaced under extraordinary circumstances, viewing this as a critical element in maintaining public order and ensuring the resilience of social infrastructure.

For citation

Krasnoperov E.O. (2025) Ekstrennaia migratsiia: poniatie i osobennosti. Prichinno-faktornyj mekhanizm [Emergency migration: concept and characteristics. Causal-factor mechanism]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (11A), pp. 68-74. DOI: 10.34670/AR.2025.72.33.007

Keywords

Emergency migration, forced displacement, internal migration, extraordinary circumstances, legal status of migrants, migration regimes.

References

1. Andreytso S.Yu. (2020) Nekotorye aspekty predostavleniya statusa bezhentsa v Rossii [Some Aspects of Granting Refugee Status in Russia] // *Zakon. Pravo. Gosudarstvo*, 3 (27), p. 304–312.

2. Bulatov R.B., Andreytsa S.Yu. (2021) Realizatsiya prav inostrannykh grazhdan v Rossii: vynuzhdennaya migratsiya, administrativnaya otvetstvennost' [Implementation of the Rights of Foreign Citizens in Russia: Forced Migration, Administrative Responsibility] // *Migratsionnoe pravo*, 1, p. 7–10.
3. Galas M.L., Sillaste G.G., Shevchenko K.D. (2020) *Migratsiya v usloviyakh krizisnogo razvitiya mirovogo soobshchestva i ee riski v Rossii: monografiya* [Migration in the Context of Crisis Development of the World Community and its Risks in Russia: Monograph]. Moscow: Prometey Publ.
4. Kudryashova A.A. (2020) Etapy pravovogo regulirovaniya sotsial'noy politiki v otnoshenii bezhentsev i pereselentsev v Rossii [Stages of Legal Regulation of Social Policy towards Refugees and Displaced Persons in Russia] // *Tendentii razvitiya nauki i obrazovaniya*, 60-5, p. 61–67.
5. Myshko F.G., Popugaev Yu.I., Prudnikova T.A. [et al.] (2025) Administrativnyy nadzor politsii [Administrative Supervision by the Police], 2nd ed. Moscow: Izdatel'stvo Yuniti-Dana Publ.
6. Oliynik I.L. (2019) Vynuzhdennaya migratsiya: osobennosti statusa pereselentsev Donbassa [Forced Migration: Specifics of the Status of Donbas Displaced Persons] // *Migratsionnoe pravo*, 3, p. 10–13.
7. Petrova M.I. (2021) Soderzhanie gosudarstvennogo upravleniya v sfere vynuzhdennykh migratsii v Rossii: administrativno-pravovoy aspekt [The Content of State Administration in the Sphere of Forced Migration in Russia: Administrative-Legal Aspect]// *Yurist*, 1, p. 44–53.
8. Petrova M.I. (2022) Institut vremennogo ubezhishchha v Rossiyskoy Federatsii: problemy i perspektivy [The Institute of Temporary Asylum in the Russian Federation: Problems and Prospects]// *Problemy nauchnoy mysli*, 2 (8), p. 64–68.
9. Prudnikova T.A., Bruner R.A. (2025) Izmeneniya v zakonodatel'stve v sfere migratsii: osobennosti i sovremenność [Changes in Migration Legislation: Features and Modernity] // *Sovremennoe pravo*, 5, p. 23-26. –DOI 10.25799/NI.2025.38.95.005.
10. Rybakovskiy L.L. (2017) *Istoriya i teoriya migratsii naseleniya. Kn. 2: Migratsiya naseleniya: yavlenie, ponyatie, determinanty* [History and Theory of Population Migration. Book 2: Population Migration: Phenomenon, Concept, Determinants]. Moscow: Ekon-Inform, 234 p.
11. Suvorova V.A. (2021) *Politiko-pravovoe obespechenie soblyudeniya prav vynuzhdennykh migrantov: sootnoshenie mezhdunarodnykh i rossийskikh norm* [Political and Legal Support for the Observance of the Rights of Forced Migrants: Correlation of International and Russian Norms]. Moscow: Gosudarstvennyy universitet upravleniya, 107 p.
12. Volokh V.A., Suvorova V.A., Shorokhova S.P. (2024) *Migratsiya naseleniya: teoriya i praktika: monografiya* [Population Migration: Theory and Practice: Monograph]. Moscow: Institut mirovykh tsivilizatsiy Publ.